

翠袖乾坤

文潔華

我們想向新生介紹自己。大學時代，我是一個乖學生，讀書成績好，也是風紀。我每天準時上課，所有功課整齊，完全依從老師的吩咐，幾乎是個模範學生。

一頁「窗戶」

一位美國同事展示了她十六歲時的一幅照片。她原來有個生姐姐，長得跟她一模一樣。你們看我們的笑容多麼燦爛！但拍過這幅照片以後，我的家庭便破碎了，我被迫與姐姐分離，我不能回家，就住在一個車庫裡，有段日子生活在惶恐之中。

大唐高僧和高鐵的外交

范 舉

《印度時報》報道，印度總理莫迪在其就職典禮之後，與中國總理李克強通電話說，玄奘甚至去了他在古吉拉特邦的老家農村瓦德納加爾。莫迪對玄奘回憶錄《大唐西域記》相當熟悉。玄奘去印度旅行並待了接近十五年之久，回來後寫下了一本回憶錄。玄奘回憶錄成了公元七世紀時印度社會、經濟和政治狀況最權威和最精彩的記錄。

為要與學生打成一片，她們為自己的過去掀起一頁窗戶，讓彼此的空氣流通。如此的剖白，勝過許許多多的迎新會。

而後是方形，客聚八仙桌，兩兩相對，顯示四方八角的開始，合出四紅四喜的古數。如果來客不是四的倍數，比如六個人，即為散口席，七個人即為缺口席，九個人即為掛角席，都有講究，盡顯山東人熱情好客，禮數周到的個性和深厚文化底蘊。

聚樂村

何冀平

車到淄博，還往西北方向開，聚樂村是農房，到一個大牌坊上寫著「聚樂村」的地方停下來。看名字，以為又是當下到處都有的農家樂，都叫什麼村什麼莊，並沒有在意。走進牌坊大門，發覺裏面迴廊曲榭，軸石導水，是一個十分講究的古院落，正中一座清音閣重簷青瓦，看上去已有上百年，此村不設散座，全是雅致的包間。待在假山石金魚池畔坐定，枱上已放好黃、黑、白、紅四色精緻涼菜，則想起要問一問此地究竟何處。

魯菜，是中國八大菜系之首，其中分膠東派和濟南派，濟南菜中又有一分支博山菜，聚樂村就是博山菜的代表，其意為「聚太和氣，樂適意遊」。

蛋，口味偏鹹略甜，多使用醬油、豆豉。聚樂村開業於一九零九年，最出名是四四席。廣東人忌諱四，北方人卻以為喜，如四喜丸子，四時鮮果，四四吉祥。四，是指「靜雅和樂，序倫合宜」。客人到席，要先上四鮮果，四押桌，四點心，席面不圓

博山最出名的是豆腐箱，歷史悠久，技法獨特，是博山名菜。相傳，清乾隆皇帝南巡時，曾特到博山瞻仰康熙時大學士孫廷銓的故居，孫家用「博山豆腐箱」款待，乾隆吃後讚不絕口，從此博山豆腐箱名揚天下。

在博山聚樂村吃了什麼菜，下次再敘。

自學的鄉村姑娘

不久前，碰到一位曾在親戚家當過保姆的農村姑娘。幾年不見，她的變化之大，有點兒讓人吃驚。

她不再是那個混混沌沌、天真純樸的鄉下小姑娘，而變成一位聰慧、謹慎，言談舉止充滿自信的知識女性。13年前，16歲的她因為家貧，來到北京當保姆。那時候她連初中都沒有念完，一看書就頭疼。她的工作是做飯買菜、洗衣服、照顧老人、接送老人的孫女上下學等等。活兒雖然碎，可有很強的自主性，也有大塊兒的自由時間。老人的孫女比保姆只小四歲，久而久之，兩個小姑娘成了姐妹一樣無話不談的好朋友。

她當保姆的家庭有一對公務員夫妻，經濟條件好，房子寬敞，還有很多藏書。那對夫妻也願意教小姑娘一些文化知識。每天幹家務之餘，小保姆就開始瀏覽各類圖書，上電腦學打字，漸漸愛上了看世界名著和報紙專欄，還學會了使用各種電腦軟件。見她愛看書，僱主便特意買了更多書籍供她讀。相比之下，她照顧的那個小姑娘，倒遠不如小保姆愛學習，更喜歡吃喝玩樂。

讀了書，小保姆的心就不安分了。她看到自己照顧的小姑娘渾身名牌，大把花錢，過着錦衣玉食的日子。中考分數不夠，還能花幾萬元補分。上了本科之後，還準備花幾十萬出國留學，而自己呢，卻可能得當一輩子保姆，相比之下，心中很是不平衡。小保姆想，青春耗盡之時，自己的前途又在哪儿？

於是她辭職了，她想找一份更獨立的工作。一個偶然的機會，僱主給她介紹了一份在民營企業

當事務員的工作。小姑娘緊緊抓住了這個機會，利用幾年來習得的電腦操作以及文化知識，迅速勝任了更多的工作，很快就成為一名真正的文祕。為了提升自己的社會地位，姑娘利用業餘時間參加了高等教育自學高考。所有的休息日都用在學習上，往往一天要看書幾個小時。結果，她用了四年時間，就考完了24門課，拿到了商務管理專業高等教育自學考試本科學歷。老闆對她的工作能力非常滿意。

不久，農村姑娘又跳槽進了北京一家更大的民營企業，做更專業的商務管理，收入也大大提高。這時，她原來照顧的那個小姑娘也已大學畢業，進了一家大國企上班。除了上班單位的體制不同之外，出身截然不同的兩個姑娘，社會位置幾乎拉齊了。

聽了這位鄉村姑娘的奮鬥經歷後，我問：「你從前只有初中學歷，怎麼能這麼快就拿到本科學歷呢？」她說：「拚毅力呀！休息日時，我從早上八點一直學到晚上十點。其實就是死記硬背，考過也就忘記了。可是只要能改變命運，我什麼苦都能吃！」

她告訴我，開始參加自考，她是受同宿舍一位東北姑娘的影響。那位姑娘也來自農村，她在城市打工之餘，把所有時間都用在學習上，從大專學歷起步，已經考下了高級建築師資格證，因此跳槽到了收入更高的一家公司。

我問：「很多農村來的姑娘，都這麼有志氣嗎？」她說：「我知道的就有不少。有一個東北農村來的姑娘，來北京時身無分文，後來邊打工

邊自學，從本科考起，現在已經考到國外讀研究生，所有的學費，都是她打工賺的，除此之外，還要寄錢養活老家種地、生活貧困的父母。」

我不由感嘆：「城市的獨生子女，大學畢業在家啃老的還不少呢！」姑娘說：「我想啃老也沒地方去啃，只能一切靠自己。剛給母親出了幾萬塊錢的心臟手術費，母親改嫁了，可繼父不願意出母親的手術費用。母親怕我花錢，在醫院哭着鬧着不肯做手術，可我能看着親媽有病不管嗎？母親動手手術後不能再下地，我每年得給母親寄幾千元生活費，還得供弟弟上大學。把收入的一半都寄回老家，自己也不捨得買一件像樣的衣服。」

姑娘告訴我，她在北京的生活，除了上班，就是聽課，看書，做飯吃飯都特別簡單，就是大醬湯涮青菜豆腐，極少吃肉。買衣服更是最便宜的，要是能揀別人的剩衣服，就更不用在穿上花錢了。望着姑娘那簡樸的穿着，我不由說：「城市孩子要有你這樣的奮鬥精神多好呢！」姑娘說：「城市孩子什麼都有，還奮鬥什麼？不學習，也能有房子住，也不愁吃飯。我們農村孩子一無所有，考試就是為了改變命運。」

我問姑娘下一個目標是什麼，她說：「考認證師。有了這個資格證，我就能跳槽去賺錢更多的公司。我還想考研究生，想到國外去讀研究生，拿國外的綠卡。」我突然明白，農村姑娘反正也沒有城市戶口，無論去哪兒，對她們來說都是一樣的。無根的姑娘，想漂多遠就能漂多遠。賺錢，提高社會地位，就是生活的唯一目標。

可姑娘畢竟已經29歲了。我問她是不是考慮過個人的大事。姑娘有點兒淒涼地說：「對這事兒，我現在已經沒有興趣了。回老家，看我的同齡人都在談孩

子小學的事兒了，可我很難碰到合適的人。我覺得結婚要是不能提高生活品質，不如不結。我的母親在農村先後結了兩次婚，哪個家庭都沒有搞好，痛苦一輩子，我可不想像母親一樣。再說，我們這樣的農村姑娘，很難在城市碰到合適的人。我同一個宿舍的農村姑娘是70後，還沒有結婚呢！我想不如拚命賺錢，以後在城市買房子，老了把房子一賣進進養老院！」從她表面的瀟灑透出了背後的無奈。

我想，一個當過保姆的農村姑娘，即使有了學歷又變身白領，一個城市戶口，就會讓小伙子卻步了。而她，又已絕不肯再嫁回農村。在大齡剩女成群結隊的北京，她出嫁的幾率更是少之又少。但如果決定通過自我教育，過一種有品質的獨身生活，倒是機會多多。

一位北京姑娘聽了這個勵志故事，很有壓力地說：「一個農村姑娘都這麼拚命，我們北京年輕人的空間豈不是更小了！」我卻記起一位哲人的話：從某種意義上說，教育，是通向平等的唯一之路。



知識改變命運。網上圖片

你的「姐姐」健康嗎？

方寸亂 方芳

檢查家中儲物櫃，最多存貨是口罩，竟還有平打。十年前沙士一役，排隊買「保命」

相繼出現「禽流感」、「豬流感」、「中東呼吸系統病」等病毒流行時，家人條件反射總要買上一兩盒口罩。所以，家中的口罩，見證了這十年香港流行病之類。在全球防衛伊波拉病毒未成功之際，現在又輪到麻疹和德國麻疹困擾港人，對外備防疫敲響了警鐘。據衛生防護中心提供近年本港感染過過性病毒資料，今年一至八月，感染麻疹四十七例，比去年全年總數多出一成，而其中患者超過一成是外僑。現時香港有三十二萬外僑，他們都是來自東南亞地區，但東南亞地區衛生條件較差，很多居民從未注射過疫苗。

根據香港備備條例，外僑來港前要驗身，而且要備備

雙方同意驗身報告，才會獲發工作證。但所謂驗身，並不代表麻疹和德國麻疹的防疫檢查，只是簡單驗血、照肺。我們請外僑的時候，中介公司會給僱主一份菲國所做的非備驗身報告，告知此非備也病都有，對此，僱主只能信任先，於是工作證就給批出了。有些僱主待非備來港後，會親自帶她做多一次健康檢查，才能讓她融入家庭中。但家有孕婦、嬰孩的集團，就是為了迎合這一需要，推出非備保險的同時，加上菲備定期驗身的服務，僱主又要花一大筆。香港政府對外僑健康監管，可謂寬鬆之極，過海神仙，各顯神通。反觀新加坡與台灣，對外備的檢查是相當緊張的，規定外僑必須接種麻疹及德國麻疹疫苗，才發出工作證。台灣更規定抵台三日內接受健康檢查，然後定期檢查。新加坡更規定外僑，每半年檢查身體一次。香港家庭只能自求多福了。

稱呼和身份

小蝶

在電視劇《我們的天空》之接班人中，潘芳芳飾演「直升機母親」，終日盤旋在兒子工作的地方，令兒子的上司胡諾言不滿。劇中，總編輯介紹胡諾言潘，胡諾言隨即稱呼潘為Miss，但潘立即更正，要他稱呼她為Ms. Bentley。當她有所需時，卻又立即改口叫她為Helen。可見稱呼可以反映一個人對自己身份的堅持和對對方維持的關係。

瑞典劇作家史特林堡的名著《朱莉小姐》正是以主人翁的名字來作劇名。劇名的特色不在於用上女主人翁的名字朱莉，莎比亞的劇作如麥克白、哈姆雷特、羅密歐與朱麗葉等均屬此類。其最大特色是冠上女主人翁的身份：小姐。她的名字到底是什麼並不重要，她擁有的身份才是最重要。她以高貴的白小姐身份出場，因為與家中黑奴有苟且行為被嘲諷和遺棄，小姐的身份一夕頓失，最後自殺收場。

美國劇作家田納西威廉斯的《慾望號街車》被馬龍白蘭度與慧雲李演繹成傳世不朽巨作，劇中慧雲李愛以Miss自居。這個「Miss」的稱呼並不單指小姐，同時也是我們稱呼老師為Miss的稱呼。白蘭度本人也是一名男學生發生不倫行為，自斃名裂後改名他鄉，卻與一名良爾市投資家Miss。Miss代表她昔日為人師表受人尊重的生活，這是名不虛傳的南方淑女在墮落後最後可以依傍的精神支柱。無奈她被象徵「原始社會遺留下來」的粗暴的妹夫污辱，精神錯亂，最終被送進瘋人院去。

夏萍，永遠的夏萍

鄧達智

我們心中總有幾個Miss。靈思不敏，請他們出來，望幾下，揣摩一回，那靈思即可活化。自己專業皮相事業，Miss一般不單是美人，還需有型。最好還是隨歲月轉型，人生不以美貌為全部，不以積極維持青春華美，努力打造防腐劑為人生目標；美應從外觀開始，然後深入精神，以一己影響力，有益社會群眾。潘芳芳如是，Christy Turlington如是，當然不可能缺少夏萍，永遠的Chrisy Turlington (Audrey Hepburn, 內地譯：奧黛麗·赫本)。

一九九三年離世的夏萍，其美麗的影響力不單未見減弱，隨時間向前更見滲透力強。尤其人口大國的中國，歷史緣由令夏萍年輕最紅時的作品及超凡儀容並未為內地同胞認識，反而夏萍死後，有關她的作品、書籍，不論中譯再版還是中國作家認知的作品，鋪天蓋地，樂此不疲！自己影書室內，收藏完整夏萍經典作品，也有關於她的紀錄片、書籍。《金枝玉葉》(Roman Holiday羅馬假期)，《龍鳳配》(Sabrina) (甜姐兒) (Funny Face)……看過多少次，從小學開始，只能說：無數、無數、無數！每次都心滿意足，意猶未盡，總會帶着期待下一次透過影像的再會。



柯德莉·夏萍 作者提供圖片

百家廊 陳曉風